
УДК 159.9:316.48

Анна Галкіна,

докторант кафедри загальної психології, Міжрегіональна академія управління

персоналом, Україна, м. Київ

Теоретичні основи психологічної готовності студентів до сімейного життя

Молодих людей неможливо вважати підготовленими до шлюбу, якщо в

них не сформовані чіткі уявлення про те, для чого вони одружуються, чого

чекають від майбутньої сім’ї, які сімейні відносини хотіли б побудувати, які

обов’язки покладає на них шлюб. Підготовка молоді до вступу в шлюб, до

майбутнього сімейного життя – невід’ємна складова частина загальної

системи виховання підростаючого покоління.

Ключові слова: сімейне життя, психологічна готовність до сімейного

життя, підготовка до шлюбу, формування психологічної готовності молоді до

сімейного життя, критерії готовності молоді до сімейного життя.

Анна Галкина. Теоретические основы психологической готовности

студентов к семейной жизни

Молодых людей невозможно считать подготовленными к браку, если в

них не сформированы четкие представления о том, для чего они вступают в

брак, чего ожидают от будущей семьи, какие семейные отношения хотели бы

построить, какие обязанности возлагает на них брак. Подготовка молодежи к

вступлению в брак, к будущей семейной жизни – неотъемлемая составная

часть общей системы воспитания подрастающего поколения.

Ключевые слова: семейная жизнь, психологическая готовность к

семейной жизни, подготовка к браку, формирование психологической

готовности молодежи к семейной жизни, критерии готовности молодежи к

семейной жизни.

Anna Galkina. Theoretical bases of psychological readiness of students to

domestic life

Of the young people it is impossible to consider prepared to marriage, if in them

clear ideas are not formed about what they marry for, what is expected from future



family, what domestic relations would like to build, what duties are laid on them by

marriage. Preparation of young people is to entering into marriage, to future

domestic life is inalienable component part of the general system of education of

rising generation.

Keywords: domestic life, psychological readiness to domestic life, preparation

to marriage, forming of psychological readiness of young people to domestic life,

criteria of readiness of young people to domestic life.

Більшу частину свого життя людина росте і виховується в родині,

спостерігає за поведінкою своїх батьків. Яким буде сімейне життя в

майбутньому у багатьох випадках залежить, від уявлень, які склалися про сім’ю

у дитячі і юнацькі роки до моменту створення своєї власної сім’ї. Молодих

людей неможливо вважати підготовленими до шлюбу, якщо в них не

сформовані чіткі уявлення про те, для чого вони одружуються, чого чекають від

майбутньої сім’ї, які сімейні відносини хотіли б побудувати, які обов’язки

покладає на них шлюб.

Високий рівень розлучень, особливо серед молодих сімей, підвищив

інтерес до дослідження орієнтації молоді відносно шлюбу i сім’ї, а в зв’язку з

цим i до проблем підготовки до шлюбно–сiмейних відносин. Вирішення таких

проблем залежить від багатьох факторів, серед яких особливе місце займають

психологічні. Психологічна готовність до шлюбу i сімейного життя –

багатоаспектна проблема, яка включає в себе питання формування

психологічної статі особистості, її розвиток, оволодіння стереотипами

чоловічої i жіночої поведінки. Благополуччя сім’ї залежить від специфіки

засвоєних ролей чоловіка i дружини, батька i матері. Знання i уявлення про себе

як людину певної статі з специфічними для чоловіка i жінки потребами,

ціннісними орієнтаціями, мотивами, інтересами i формами поведінки, а також

уявленнями про сімейне життя служать психологічним фоном шлюбу i

впливають на мiжособистiснi відносини подружжя.



На позицію молоді по відношенню до шлюбу і сімейного життя

впливають:

1) особливості структури сімейного життя в батьківському домі, розподіл

сімейних ролей і їх виконання;

2) якості особистості подружжя (характер, цiннiснi орієнтації, смаки,

звички, особливості потребно–мотивацiйної сфери i iн.);

3) уявлення про ідеал дружини чи чоловіка (очікування, пов’язана з

шлюбом, вимоги до сімейного життя);

4) просімейна мотивація.

Формування в молоді психологічної готовності до подружнього життя –

складний процес якому притаманні цілісність, сталість, динамізм. Велику

складність являє собою проблема контролю та обліку результатів формування

готовності [3].

Підготовка молоді до вступу в шлюб, до майбутнього сімейного життя –

невід’ємна складова частина загальної системи виховання підростаючого

покоління.

До питань формування у молоді готовності до створення сім’ї звертався

А.Макаренко. У багатьох його творах висловлюється ідея про необхідність

ознайомлення учнів з шкільних років і до подальшого особистісного розвитку з

особливостями статево–рольових і шлюбно–сімейних відносин. Автор

обґрунтовує думку про те, що готуючи молодь до майбутнього самостійного

життя, ця проблема має розв’язуватися тільки в процесі спільної виховної

роботи школи, сім’ї та суспільства [4].

Розкриваючи особливості формування культури почуттів, підготовки

майбутнього сім’янина, А.Макаренко розглядає питання про вплив структури

сім’ї, взаємин між батьками і дітьми на виховання молодого покоління і

пропонує використовувати різні методи виховання. Дослідник наголошував, що

тільки застосовуючи комплекс заходів, можна досягти належного рівня

готовності молоді до створення сім’ї. Становлення людини як майбутнього

сім’янина, полягає «в доборі та вихованні людських потреб, у доведенні їх до



тієї моральної висоти, яка тільки й може спонукати людину до боротьби за

подальше вдосконалення» [4]. На переконання автора, першочергова увага у

цьому процесі, має надаватися таким якостям, як єдність суспільних і сімейних

інтересів, громадянська честь, гідність, а головними засобами їх формування

повинні стати моральне та статеве виховання, приклад батьків, організація

життя і діяльності вихованців.

Виховання майбутнього сім’янина, згідно з поглядами А.Макаренка,

неможливе без прикладу батьків, впливу їхнього авторитету. Педагог

наголошував, що справжня любов між батьком і матір’ю, допомога та

піклування, прояви ніжності й ласки, їх повага одне одного викликають у дітей

увагу до серйозних взаємин між чоловіком і жінкою, слугують могутнім

виховним чинником [4].

До питань готовності молоді до сімейного життя звертається З.Зайцева,

праці якої справили значний вплив на актуалізацію цієї проблеми. На

переконання дослідниці, підготовка до сімейного життя не може бути

відірваною від усього процесу виховання. Проте вона має свою специфіку, яку

слід враховувати. За З.Зайцевою, готовність до сімейного життя – це частина

загального процесу формування особистості, її соціальної адаптації (це трудове,

моральне виховання, формування ціннісних орієнтацій особистості, а також і

специфічна виховна робота, спрямована на придбання молоддю знань і вмінь,

необхідних для щасливого сімейного життя). За результатами дослідження

З.Зайцевої, молодь потребує значної допомоги у формуванні своїх уявлень про

майбутню сім’ю, виконання нею основних функцій [2].

З.Зайцева, основними критеріями цих функцій визначає:

– морально–психологічна готовність до сімейного життя (сформованість

чітких уявлень про систему сімейних цінностей, основними компонентами якої

є наявність дітей у сім’ї, упевненість у міцності шлюбу, взаєморозуміння між

чоловіком і жінкою; сформованість знань та практичних навичок щодо

створення позитивного стилю спілкування в сім’ї; доброзичливі стосунки з

батьківськими сім’ями);



– психологічна та практична готовність до виконання соціальної ролі

«дружини» (адекватна самооцінка; розвиток емпатійних здібностей; відсутність

тенденції до суперництва з чоловіком; спокійне ставлення до порад інших;

уміння розв’язувати конфлікти на основі толерантності);

– морально–психологічна готовність до виконання місії материнства

(розуміння суті материнської любові; наявність знань про вікові особливості

дітей у різні періоди їхнього розвитку, про типові помилки сімейного

виховання; оволодіння елементарними практичними навичками та вміннями

доглядати за дітьми);

– сексуальна вихованість (сформованість сексуальної свідомості в

контексті психосексуальної культури та морально–етичних вимог суспільства;

наявність знань про негативні наслідки випадкових інтимних зв’язків) [2].

На думку, Л.Шнейдера, важливим елементом формування готовності

молоді до сімейного життя є розвиток культури інтимних стосунків, настанови

на збереження подружньої вірності в шлюбі, цілісності й мудрості,

фізіологічної та моральної єдності чоловіка і жінки. Автор вбачає мету цього

процесу у забезпеченні зрілості особистості, її готовності до сімейних відносин.

Дослідник наголошує, що володіння психотехнікою спілкування й

саморегуляцією поведінки, уміння переборювати конфліктні ситуації,

розуміння важливості наявності дітей у сім’ї, тобто комплекс комунікативних

умінь, з якого складається зрілість особистості 6].

На думку ж Л.Шнейдера серед багатьох аспектів проблеми формування

психологічної готовності молоді до сімейного життя в якості одного з

найважливіших можна виділити правильне розуміння молоддю ролі сім’ї і

шлюбу в сучасному суспільстві, що у свою чергу зв’язано з особливостями

формування в них установок, орієнтації на вступ у шлюб.

В унікальності людського буття, Л.Шнейдер у неповторності його

особистісних якостей є дві сторони:

1) страх утратитися, залишитися непоміченим;



2) бажання перебороти самітність, стати цінним, «потрібним», улюбленим

і незамінним. Чим більш затребуваною, потрібною і цінною відчуває себе

людина, тим більше в неї шансів і сил перебороти самітність. Усі хочуть бути

улюбленими [6]. К.Юнг писав про те, що серйозною причиною щиросердечних

розладів і захворювань є «блокування психічної енергії»; це відбувається, коли

людина, ідучи від труднощів, не здійснює своє життєве покликання. Любов у

родині рятує від самітності, дає можливість повного (не тільки тілесного,

сексуального) прийняття людини. Саме родина надає людині всі ресурси для

самоактуалізації [2].

Усвідомлення студентами соціальної суті сім’ї полягає в усвідомленні

того, що будучи по суті своїй суспільним явищем, вона сповна підкоряється

законам суспільного життя. Це добре виражено у визначенні за яким «ніхто не

примушується до укладення шлюбу, але всякий повинен бути примушений

підкорятися законам шлюбу, раз він одружився. Той, хто укладає брак, не

творець шлюбу, не винаходить його, він так само мало творить і винаходить

шлюб, як плавець – природу і закони води і тяжкості. Шлюб тому не може

підкорятися свавіллю тих, що одружилися, а навпаки, свавілля тих, хто вступив

в шлюб повинен підкорятися суті шлюбу».

Річ у тому, що початковим моментом готовності людини до шлюбу і сім’ї є

діяльне розуміння ним суспільної значущості своїх дій, певних зобов’язань

один перед одним, відповідальність за сім’ю і дітей, добровільне ухвалення

неминучого в сімейному житті клопоту і обмеження особистої свободи. На

жаль, розуміння цього далеко не завжди властиве сучасним хлопцям і дівчатам,

чому часто–густо перехід від неформальних, заснованих виключно на емоціях

взаємин любові і передшлюбного залицяння до формалізованих, достатньо

регламентованих і, головне, обов’язкових відносин подружжя як шлюбно–

сімейних партнерів виявляється для них зв’язаним із значними, перш за все

чисто психологічними, труднощами – усвідомленням новизни і складності

ситуації, хворобливою перебудовою своєї і чужої поведінки, а також

неприємним відчуттям зумовленості і заданості [2].



Як результат в зв’язку з цим, хлопці і дівчата повинні знати, що сім’я є

історично–конкретною системою взаємин між подружжям, батьками і дітьми;

малою групою, члени якої пов’язані між собою шлюбними або спорідненими

відносинами, спільністю побуту і взаємною моральною відповідальністю,

соціальна необхідність в якій обумовлена потребою суспільства у фізичному і

духовному відтворенні населення і трудових ресурсів. І розуміти, що історична

конкретність сім’ї полягає в тому, що вона міняється з часом, пристосовуючись

до суспільних відносин, що змінюються (хоч і є при цьому одним з найбільш

стійких суспільних інститутів); що про систему взаємин згадується постільки,

поскільки в сім’ї їх досить багато; що малою групою сім’ю можна назвати у

зв’язку з тим, що вона цілком потрапляє під визначення цього результатного

для будь–якого суспільства елементу соціуму, відрізняючись, правда,

характером об’єднання (дуже особистим); і, нарешті, чи не головне, що

соціальна необхідність в сім’ї дійсно в наявності, бо зникни вона, само

існування людства опиниться під загрозою. У зв’язку з цим слід постійно

звертати їх увагу на нескороминуще суспільне значення двох основних функцій

сім’ї – репродуктивної і виховної (тобто фізичного і духовного відтворення

населення), невпинно підкреслюючи, що тільки в сім’ї вони здатні

виконуватися повноцінно і природно.

Є тут і ще одне – глибоко особисте для будь–якого з нас. Хлопці і дівчата

повинні достатньо чітко усвідомити непросту, таку, що до кінця розуміється

тільки в зрілі роки істину – те, що шлюбно–сімейне визначення вдає із себе

усвідомлене самообмеження. Незліченна множина відкритих перед

вступаючими в доросле життя доріг може, на жаль, породити в них ейфорійну

самозаспокоєність і нерозуміння того, що закладений в кожному з нас

потенціал може бути реалізований не «взагалі і скрізь», а в чомусь одному і

строго певним чином, і вибір якогось одного супутника життя завжди означає

одночасно відмову від багатьох інших, деколи дуже привабливих людей, бо

воістину не «можна обійняти неосяжне». А це означає, що до вибору цього



хлопці і дівчата повинні підходити з усією відповідальністю і розумінням

можливих наслідків [2].

Є в проблемі самовизначення і інше важливе, але не завжди доступне

хлопцям і дівчатам. Це критерій засобу досягнення. Слід довести до свідомості

студентів, що життєві плани осмислюються не тільки в категоріях результату,

далекого орієнтиру, бажаної мрії, але ще і з погляду процесу досягнення цього

результату. Потреба бачити себе таким, що в майбутньому самореалізувався,

улюбленим і щасливим природна і закономірна для тих, що стоять на порозі

дорослого життя, але будь–яка мрія корисна і досяжна тільки в тих випадках,

коли підкріплюється реальним планом дій, що включає крім бажаних цілей ще і

шляхи і способи їх досягнень.

Отже, формування готовності до створення сім’ї має передбачати

прийняття нової системи обов’язків і відповідальності за сім’ю, набуття

навичок міжособистісного спілкування, вмінь пристосуватися до звичок та

якостей характеру іншої людини. Тому для нормального існування сім’ї

необхідні чітка визначеність і несуперечність прав і обов’язків подружжя і

облік очікувань інших членів сім’ї. Сімейні відносини і засновані на об’єднанні

єдиних і неповторних людей, і роль не повинна тьмарити людину, що грає її,

унікальність його особи.
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